

“华支”总队长王汉杰的烽火人生



今年暑假期间，泉州华侨历史博物馆成为热门打卡点。不少家长带着孩子前来了解华侨历史文化，感受华侨先辈们背井离乡、远渡重洋的艰辛，以及他们虽身处异国他乡，却始终心系故土，积极为祖国和家乡贡献力量的感人故事。

“爸爸快看，我发现墙上这位爷爷，他和我们一样，都是石狮人……”近日，在该博物馆四楼的“泉籍华侨华人奉献史”展厅中，一名小朋友发现了“阮厝人”，拉着其家长的手，兴奋地说。

小朋友所指的这位“阮厝人”，正是曾经的菲律宾华侨抗日游击队总队长——王汉杰。展位之上，静静陈列着荣誉勋章、抗战纪念章等遗物，无声诉说着这位抗日先锋的赤胆忠诚与赫赫功勋。抗日战争时期，不少泉籍华侨怀着炽热的爱国之心，踊跃投

身抗日救亡的伟大事业。他们倾尽全力，或慷慨解囊，或舍生忘死，以各种方式为抗战胜利贡献力量，谱写了无数可歌可泣的壮丽篇章。出生于石狮市水头村的王汉杰，便是其中的一位杰出代表。

石狮是著名的侨乡。和许多华侨一样，家境贫苦的王汉杰怀揣着改变命运、使家庭过上美好生活的愿望，踏上南洋的道路。1933年，年仅16岁的他，便只身前往菲律宾，在仙彬洛市一家华侨商店当店员。1937年，中国全面抗战爆发，祖国深陷战火的消息很快传到菲律宾侨界。据《南洋烽火》记载，当时海外华侨群情激愤，纷纷在侨居地建立抗日救国团体，开展抵制日货、集会声讨日本军国主义的侵略罪行，还筹募大批钱物支援国内抗战，并掀起回国参加抗日救亡运动的热潮。

1941年，皖南事变爆发后，王汉杰几经险阻再赴菲律宾，担任仙彬洛市华侨店员救亡会秘书长，继续领导抗日救亡斗争。1941年12月7日，日本帝国主义

偷袭美国海军基地珍珠港，并袭击了美国在菲律宾的空军基地拉克机场。太平洋战争爆发后，菲律宾战时抗日侨委员会举办华侨干部游击训练班，由王汉杰讲授军事课。1942年3月29日，菲律宾人民抗日军成立，有不少华侨青年义无反顾加入其中。1942年5月19日，菲律宾华侨抗日游击队正式成立。该支队取新四军的“4”字和八路军的“8”字作为支队番号，简称“华支”，初建时以华侨干部游击训练班学员，以及原已加入菲律宾人民抗日军的华侨青年为主，共52人。王汉杰参与支队的具体组建，后又担任总队长。

据《菲律宾华侨与抗日战争》记载，王汉杰带领下的“华支”在菲律宾的三年抗日战争中，战斗在乡村市镇、山林丛莽、平原水泽之间，足迹踏遍中、南吕宋十四个省。初期，“华支”仅有7支步枪、2支短枪，缺少武器弹药，便向敌伪夺取，同时四处搜寻当时美菲联军和日军的对抗战场上被遗弃的枪械。很快，“华支”实现全员武装，完成军政训练，并在一次次大

小战役中逐渐成长，战斗力显著提高。1943年1月22日，“华支”迎来第一次与日寇的正面单独交锋，在干伦巴村庄通过地形伏击，在敌强我弱的情况下，以一个排击退100多名日寇，日寇死伤30余人，“华支”仅1人受伤，自此威名远扬。在菲律宾的三年抗日战争中，“华支”逐渐发展成为下辖6个大队、共700多人的抗日游击队，与菲律宾人民、美菲联军并肩作战，先后进行260多次战斗，出生入死，歼敌2000余人，立下赫赫战功，为加速打败侵菲日军作出巨大贡献。

抗日战争胜利后，王汉杰又回国参加解放战争。中华人民共和国成立后，他投身侨务事业，深得侨界群众的拥戴。2008年，王汉杰因病离世，后来其女儿王青青将王汉杰留下来的珍贵手稿、勋章、证书等捐赠给泉州华侨历史博物馆收藏，她说：“希望能帮助后代更好地了解老一辈的革命事迹，让革命传统薪火相传。”

(记者 林本鸣)

市统计局调研传统产业转型升级及降本增效情况

助力优化营商环境

本报讯 8月13日，石狮市统计局实地走访永宁镇规模以上塑料薄膜制造企业和服装企业，了解传统产业转型升级与降本增效的实际情况。

调研过程中，企业负责人反映，两大行业转型升级面临共性挑战：核心技术掣肘，智能化核心装备多依赖进口，智能制造系统集成与深度应用能力不足；转型成本压力大，新设备、新工艺投入高，中小企业面临“不转则汰、转则怕亏”的困境，对拓宽融资渠道与精准政策扶持需求迫切；复合人才短缺，通

晓先进工艺的工程师、兼具IT技术与生产管理经验的智能制造人才缺口大，制约创新进程。

“传统产业转型升级，既是时代挑战，更是发展机遇，需政、企、研紧密协同，打通技术堵点、化解成本痛点，补足人才断点，推动两大产业在绿色智造浪潮中实现高质量发展。”市统计局相关负责人表示，将持续发挥桥梁纽带作用，及时反馈企业诉求，加强经济运行监测分析，为决策提供信息支撑，积极建言献策，助力优化营商环境。

(记者 吕沐华 通讯员 洪静怡)

石狮市工商联召开商协会秘书长会议暨2025年上半年工作会议

13家商协会成立“信访评理室”

本报讯 8月13日，石狮市工商联合会与狮商之家召开所属商协会秘书长会议暨2025年上半年工作会议。各商协会秘书长齐聚一堂，总结过往，共谋新篇，在商协会层面大力建设“信访评理室”，构建行业矛盾纠纷化解新模式。

当天，与会人员首先深入学习领会近期重要文件精神，为工作开展明确方向。石狮市宝盖商会、鸿山商会、南安商会秘书长分享各自的工作亮点与经验，营造比学赶超

的浓厚氛围。市工商联通报2025年上半年在服务企业、促进发展、自身建设等方面取得的效果，部署下半年的重点工作任务，为各商协会下一步工作提供行动指南。市工商联与市信访局为13家商协会颁发“信访评理室”牌子，将依托各商会、行业协会扎根行业、贴近企业的天然优势，把信访调解服务精准延伸至行业一线，开创“行业矛盾纠纷化解新业态”。

(记者 邱育钦)

“狮城姐妹”公益读书会

解锁沟通与心灵成长密码

本报讯 近日，石狮市妇联、妇女援助中心联合石狮市江西商会妇联共同举办第66期“狮城姐妹”公益读书会，以“沟通艺术与心灵成长”为主题为女性书友搭建起学习交流、自我提升的多元平台。

读书会突破传统模式，创新性地将绘本隐喻思维与商业对话工具深度融合。活动中，老师带领书友共读《爱打嗝的斑马》和《我也好想赢》两本绘本，通过故事中的动

物角色，引导大家挖掘“突破自我设限”“战略让步的艺术”等商业哲理。书友们分组讨论“如何打破职场中的隐形枷锁”“如何在竞争中实现双赢”，并结合自身经历分享感悟。

活动尾声，书友们围绕“事业与生活的平衡”展开自由交流，让每个人对如何在事业与生活中实现心灵成长有更具体的方向。

(记者 张诗瑶)

湖滨街道联合市交警大队

专项整治摩托车电动车违停乱象



本报讯 8月13日，湖滨街道社会治理办、城管办联合市交警大队市区中队在德辉广场开展摩托车、电动车违停专项整治行动。

当日下午，执法人员在德辉广场周边路段，重点检查商场入口、人行道、非机动车道、盲道、消防通道等区域摩托车、电动车乱停放问题。执法人员耐心劝导车主，并对沿街商户进行宣传劝导，告知规范停车要求，对轻微违停

车辆进行挪移规范，对长期占用公共空间、无人认领的“僵尸车”进行登记拖离。

“此次联合执法旨在形成长效机制，通过‘宣传+整治’相结合的方式，切实改善辖区交通环境。”湖滨街道社会治理办负责人表示，后续将定期开展回头看行动，防止违停现象反弹，为市民营造安全畅通的出行环境。

(记者 张军璞 通讯员 董亚丝)

发挥委员界别优势 凝聚社会多元力量
连续18年金秋助学
情暖困难家庭学子



本报讯 筑梦未来·助学不息。8月14日下午，市政协委员灵秀活动组、石狮莲华禅寺、石狮市善德缘志愿者协会，及灵秀镇、灵狮村两级关工委等联合，在灵狮村新时代文明实践站举行2025爱心助学活动，向在灵秀辖区就读或曾就读的10余名家庭困难学生送上2000—3000元不等的助学金，勉励大家不坠青云之志、常怀赤子之心、不忘桑梓之情。

今年是石狮莲华禅寺连续第18年开展金秋助学活动。“每年，我们都会通过镇、村两级关工委和残联等渠道，重点选择在灵秀镇辖区就读、家庭比较困难的学子进行资助。”石狮市善德缘志愿者协会秘书长蔡淑宝介绍，18年来已有百余名(超200人次)困难家庭学子得到资助，多名寒门学子顺利完成学业。

尤为可贵的是这份关爱的延续性。比如远在安徽的小姜，“此前他们一家曾在灵秀租住、就读，家庭比较困难，我们资助过他哥哥。虽然后面他们回安徽了，但知道小姜如今还在当地学校就读，就通过转账的方式，把这份关爱持续下去。”蔡淑宝说。

“在我的家庭，生活的担子无比沉重。这份捐助不仅是物质上的支持，更是精神上的鼓舞。”受资助学生代表陈同学现场表示，将把这份关爱转化为上进之心，刻苦学习、不负年华，学有所成后努力回馈社会，把这份善意传递下去。

接续开展金秋助学活动，也是市政协委员、石狮莲华禅寺负责人王进步发挥界别优势、高效履职担当的缩影。多年来，他扎根基层一线，关注社会民生，常态开展敬老爱老、助贫助困等活动，为改善民生福祉、促进社会和谐贡献一份力量。“希望凝聚社会力量，久久为功，为更多困难家庭学子点亮希望之光。”王进步说。

建行石狮分行 深化建设闽台金融服务

本报讯 记者8月14日获悉，在得知我市某台资企业对项目投产有跨境融资需求后，建设银行石狮分行客户经理及团队积极上门走访，向企业详细讲解跨境贸易投资高水平开放试点政策，并巧用“海丝智汇”行政许可服务指引小程序，协助企业在线实时测算企业跨境融资风险加权余额上限，让企业便利直观地了解外债额度；同时，办理200多万元外债签约登记，有效减少企业“脚底成本”和资金运转的时间成本，助力企业发展。

据悉，我市某台资企业主营鞋材高科技面料制造，作为鞋材面料领域的创新标杆，该公司深耕智能透气、超轻弹力等核心技术，助力品牌客户打造更具市场竞争力的科技鞋款。在获得企业认可后，该行客户经理及团队细心指导企业填报全口径跨境融资宏观审慎模式外债借用相关资料，成功为企业办理外债签约登记，进一步提升企业跨境融资业务的效率，获得企业负责人的好评。

据介绍，为支持海峡两岸融合发展示范区建设，进一步促进跨境贸易投资便利化，国家外汇管理局在福建省开展跨境贸易投资高水平开放试点业务，辖区内符合条件的非金融企业借用外债，可直接在银行办理相关登记手续，便利更多经营主体合规办理跨境贸易投资业务。

据了解，以往企业办理外债登记手续，需要往返所在地外汇局，再到银行开立外债专户，试点政策出台后，企业无须事前到所在地外汇局办理签约登记，可直接在银行实现包括外债签约登记、变更、注销在内的“一站式”服务，大幅节省企业的时间和人力成本。

(记者 兰良增 通讯员 林冰冰)

石狮市安溪商会举行2025年奖学仪式 16名高考优秀学子获奖励

本报讯 近日，石狮市安溪商会2025年奖学仪式举行。石狮市工商联、石狮市安溪商会相关负责人向16名高考成绩优异的会员家庭学子发放奖学金，共计3.7万元。其中，考入本科一批院校的5名学子各获3000元，本科二批的11名学子各获2000元。

石狮市安溪商会成立以来，秉持“拼搏、创新、责任、共赢”的商会精神，在推动石狮、安溪两地经济发展的同时，积极履行社会责任，自2022年启动教育奖励计划以来，已累计资助52名会员家庭学子圆梦大学。

商会会长林金文表示，在石狮市委统战部、石狮市工商联关心指导下，商会始终把支持教育事业作为一项重要使命，通过慰问助学、升学奖励等形式，激励青年学子奋发进取，成长为有担当的新时代青年，下一步将继续深化与教育领域合作，为安溪、石狮两地及更广泛区域的教育事业繁荣贡献力量，助力更多优秀学子成长成才。(记者 王国良)

开渔倒计时 渔船整备忙



本报讯 开渔在即，休整了3个月的渔港码头愈发热闹起来。近日，记者在祥芝国家中心渔港看到，码头上运冰车往来穿梭，为渔船仓库补充冰块；大型吊车将整修一新的渔船设备、渔具等吊装至甲板；漁船上，工人们分工协作，整理绳索、检查船体、调试设备……确保渔船各项功能设施安全达标。

“休渔期完成了船体维护和渔具更新，马上就要开渔，今天检查渔网和救生装备，并补充了食品物资。”一艘渔船负责人表示。开渔倒计时，渔民们正以“时不我待”的劲头冲刺备战，期待在休渔期后首个捕捞季收获“第一网”丰收。

(记者 王国良 郭雅霞)

掀起一场沉浸式文化体验热潮。

宣讲活动中，文化特派员以“民间信仰”“民俗活动”“建筑风格”“侨乡文化”“语言特色”等群众耳熟能详的闽南故事和事物为切入点，通过精心编排的视频、图片及史料文字，结合生动讲述与专业演唱，将闽南文化的深厚底

文化特派员走进东埔三村 闽南文化活态传承润民心

本报讯 8月12日下午，石狮市首批文化特派员林玲玲、邱萌芬联合策划的“传承闽南文化 树立文化自信”主题宣讲活动在鸿山镇东埔三村举行。

本次活动由鸿山镇党委政府、东埔三村党支部主办，东埔三村关工委承办，吸引辖区青少年儿童、家长及老年人等80余人参与，

蕴化为可感知的创新体验，树立村民的文化自信。现场的青少年儿童，从被动“观看”转向主动“体验”，在有奖问答互动中深化对本土文化的认知，形成“家庭+社区+学校”三位一体的传承氛围，推动闽南文化从书本走向生活，实现活态传承。

(记者 王国良 郭雅霞)

文化特派员走进东埔三村

闽南文化活态传承润民心

本报讯 8月12日下午，石狮市首批文化特派员林玲玲、邱萌芬联合策划的“传承闽南文化 树立文化自信”主题宣讲活动在鸿山镇东埔三村举行。

本次活动由鸿山镇党委政府、东埔三村党支部主办，东埔三村关工委承办，吸引辖区青少年儿童、家长及老年人等80余人参与，